
2022-2023学年山东省济南市历下区八年级（上）期中数学试卷
一、选择题（本大题共10个小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.）
1．（4分）下列各点中，在第四象限的是（　　）
A．（2，1）
B．（﹣2，1）
C．（2，﹣1）
D．（﹣2，﹣1）
2．（4分）下列函数中，是一次函数的是（　　）
A．y＝x2+2
B．y＝3x+1
C．y＝kx+b
D．[image: image1.png]



3．（4分）若[image: image2.png]


是关于x，y的方程x+my＝13的一个解，则m的值是（　　）
A．﹣5
B．5
C．﹣8
D．8
4．（4分）根据下列表述，能确定准确位置的是（　　）
A．万达影城3号厅2排
B．经十路中段


C．南偏东40°
D．东经117°，北纬36°
5．（4分）对于一次函数y＝﹣x+3的图象与性质，下列结论正确的是（　　）
A．函数值随自变量增大而增大


B．函数图象与x轴交于负半轴


C．函数图象不经过第三象限


D．函数图象与y轴交于负半轴
6．（4分）下面的三个问题中都有两个变量：
①正方形的周长y与边长x；
②汽车以30千米/时的速度行驶，它的路程y与时间x；
③水箱以0.8L/min的流量往外放水，水箱中的剩余水量y与放水时间x．
其中，变量y与变量x之间的函数关系可以利用如图所示的图象表示的是（　　）
[image: image3.png]gy




A．①②
B．①③
C．②③
D．①②③
7．（4分）若点P（2，b）和点Q（a，﹣3）关于y轴对称，则a+b的值是（　　）
A．﹣1
B．1
C．﹣5
D．5
8．（4分）《九章算术》共收有246个数学问题，分为九章，其中第八章“方程”篇中记载了这样一道题：“今有甲乙二人持钱不知其数，甲得乙半而钱八十，乙得甲太半而钱亦八十．问甲、乙持钱各几何？”题目大意是：甲、乙两人各带了若干钱，如果甲得到乙所有钱的一半，那么甲共有钱80．如果乙得到甲所有钱的[image: image4.png]


，那么乙也共有钱80．若设甲、乙原本各持钱x，y，则根据题意可列方程组为（　　）
A．[image: image5.png]Lo
Z%+y=80
2

x+2y=80




B．[image: image6.png]x+2y=80
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C．[image: image7.png]+y=80
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D．[image: image8.png]



9．（4分）在同一平面直角坐标系中，函数y＝kx与y＝[image: image9.png]


x+k的图象大致是（　　）
A．[image: image10.png]



B．[image: image11.png]





C．[image: image12.png]



D．[image: image13.png]



10．（4分）为培养同学们的创新精神，某校举办校园科技节活动，八年级同学进行了机器人行走性能试验．在试验场地有A，B，C三点顺次在同一笔直的赛道上，甲、乙两机器人分别从A，B两点同时同向出发，历时8分钟同时到达C点，乙机器人始终以60米/分的速度行走，如图是甲、乙两机器人之间的距离y（米）与它们的行走时间x（分钟）之间的函数图象，若前3.5分钟甲机器人的速度不变，则出发（　　）分钟后两机器人最后一次相距6米．
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A．6
B．6.4
C．6.8
D．7.2
二、填空题（本大题共6个小题，每小题4分，共24分.）
11．（4分）点（0，2）到x轴的距离为 　   　．
12．（4分）如图，若“购物中心”用C3表示，则“实验中学”可以表示为 　     　．
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13．（4分）一次函数y＝x﹣1的图象向上平移3个单位后与y轴的交点是 　        　．
14．（4分）一次函数y＝3x﹣1与y＝2x图象的交点是（1，2），则方程组[image: image16.png]


的解为　                  　．
15．（4分）根据如图中两人的对话记录可知，篮球的原价（打折前的价格）为 　      　元．
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16．（4分）规定：在平面直角坐标系中，一个点作“0”变换表示将它向右平移一个单位，一个点作“1”变换表示将它关于x轴做轴对称，由数字0和1组成的序列表示一个点按照上面描述依次连续变换．例如：点O（0，1）按序列“01”作2次变换，表示点O先向右平移一个单位得到O1（1，1），再将Q1（1，1）关于x轴做轴对称从而得到O2（1，﹣1）．若点A（0，﹣1）经过“0101……01”共2022次变换后得到点A2022，则点A2022的坐标为 　           　．
三、解答题（本大题共10个小题，共86分.请写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17．（6分）请用指定的方法解下列方程组：
（1）[image: image18.png]


（代入法）；
（2）[image: image19.png]


（加减法）．
18．（6分）[image: image20.png]


是二元一次方程ax﹣3y＝2和2x+y＝b的公共解，求a与b的值．
19．（6分）如图，8块相同的长方形地砖拼成一个矩形，设每块长方形地砖的长为xcm，宽为ycm．请求出每块地砖的长与宽．（应用二元一次方程组解决）
[image: image21.png]60cm





20．（8分）在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长为1，格点三角形（顶点是网格线的交点的三角形）ABC的顶点A，B的坐标分别为（﹣2，3），（﹣2，﹣2）．
（1）请在网格平面内画出平面直角坐标系；
（2）若点C的坐标为（3，5），请标出点C，并画出△ABC；
（3）请画出△ABC关于y轴对称的△A1B1C1；
（4）直接写出△ABC的面积为 　                 　．
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21．（8分）如图，直线l是一次函数y＝kx+b的图象，且经过点A（0，1）和点C（3，﹣3）．
（1）求k和b的值；
（2）求直线l与两坐标轴所围成的三角形的面积．
[image: image23.png]



22．（8分）小明用的练习本可在甲、乙两个商店买到，已知两个商店的标价都是每本练习本1元，但甲商店的优惠条件是：购买10本以上，从第11本开始按标价的7折卖；乙商店的优惠条件是：从第1本开始就按标价的8.5折卖．
（1）分别写出两商店优惠后的价格y（元）与购买数量x（本）之间的关系式；
（2）小明要买22本练习本，到哪个商店购买较省钱？请说明理由．
23．（10分）【阅读理解】
在求代数式的值时，可以用整体求值的方法，化难为易．
例：已知[image: image24.png]3x2y+ ©
Tx+5y+3z=10 (@)



，求x+y+z的值．
解：①×2得：6x+4y+2z＝8③
②﹣③得：x+y+z＝2
∴x+y+z的值为2．
【类比迁移】（1）已知[image: image25.png]x+2y+3z=10
Ex+6y+72=26



，求3x+4y+5z的值；
【实际应用】（2）马上期中了，班委准备把本学期卖废品的钱给同学们买期中奖品，根据商店的价格，购买40本笔记本、20支签字笔、4支记号笔需要488元．通过还价，班委购买了80本笔记本、40支签字笔、8支记号笔，只花了732元，请问比原价购买节省了多少钱？
24．（10分）在平面直角坐标系中，P（a，b），Q（c，d），对于任意的实数，我们称点K（kc﹣ka，kd﹣kb）为点P和点Q的k系点（k≠0）．例如：已知P（1，﹣2），Q（3，1），点P和点Q的2系点为K（4，6）．已知A（0，2），B（1，﹣3）．
（1）点A和点B的3系点的坐标为 　          　（直接写出答案）；
（2）已知点C（2，m），若点B和点C的k系点为点D，点D在第二、四象限的角平分线上．
①求m的值；
②连接CD，若CD∥x轴，求△BCD的面积．
25．（12分）为落实“双减”政策，老师布置了一项“编题”作业给小亮、小莹和小明的学习小组：“请结合图象创设情境，加入适当的条件，设计一道数学问题，并作出合理的解释”．以下是老师参与下的学习小组活动片段：
【观察图象】
如图，是老师在平面直角坐标系中画出的图象，请同学们结合图象创设背景；
【创设背景】
小莹说：“可以创设这样的背景：一辆货车从甲地行驶到乙地去拉货，到达乙地后旋即返回，这里横坐标表示行驶的时间，单位是小时，纵坐标表示货车与甲地的距离，单位是千米．
小亮说：“显然去时的速度快于返回的速度，可设去乙地的速度为60km/h，返回甲地的速度为30km/h．
小明说：“还应该给出条件，甲乙两地间的距离为120千米．”
老师说：“非常好，这样就可以试着提出问题了．”
【提出问题】
小莹说：“可以求货车从甲地去乙地的时间是多少！”
小亮说：“可以问A，B两点的坐标是多少！”
小明说：“可以问货车何时距离甲地30km！”
老师说：“大家的想法真好，就按大家的设计吧，下面可以概括出题了！”
请结合以上对话，回答问题．在学习小组设计的问题中：
（1）货车从甲地去乙地时间为 　   　h；
（2）请求出图中A，B两点的坐标；
（3）当货车距离甲地30km时，行驶的时间是多少？
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26．（12分）如图，直线y＝kx+6交y轴于点A，交x轴负半轴于点B，且OA＝3OB，P是直线AB上的一个动点，点C的坐标为（6，0），直线PC交y轴点于D，O是原点．
（1）求k的值；
（2）直线AB上是否存在一点P，使得△OCD与△AOB是全等的？若存在，请求出点P的坐标；若不存在，请说明理由；
（3）当点P在射线BA上运动时，连接OP，是否存在点P，使得△OPC为等腰三角形？若存在，请直接写出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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四、选做题（本大题共1个小题，共25分）（本小题满分0分，（1）（2）题各5分，（3）题15分．）
27．一个三角形可以被剖分为两个等腰三角形，已知原三角形的一个内角为36°，则原三角形最大内角的所有可能值的总和是（　　）
A．528°
B．526°
C．538°
D．536°
28．91003﹣7902+3801的个位数字是（　　）
A．0
B．3
C．6
D．9
29．求y＝|[image: image28.png]


﹣[[image: image29.png]


+[image: image30.png]


]|的最大值，并求此时的x的值，其中[[image: image31.png]


+[image: image32.png]


]表示不超过[image: image33.png]


+[image: image34.png]


的最大整数，x是整数．
2022-2023学年山东省济南市历下区八年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（本大题共10个小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.）
1．（4分）下列各点中，在第四象限的是（　　）
A．（2，1）
B．（﹣2，1）
C．（2，﹣1）
D．（﹣2，﹣1）
【解答】解：A．（2，1）在第一象限，故此选项不符合题意；
B．（﹣2，1）在第二象限，故此选项不符合题意；
C．（2，﹣1）在第四象限，故此选项符合题意；
D．（﹣2，﹣1）在第三象限，故此选项不符合题意．
故选：C．
2．（4分）下列函数中，是一次函数的是（　　）
A．y＝x2+2
B．y＝3x+1
C．y＝kx+b
D．[image: image35.png]



【解答】解：A、y＝x2+2，是二次函数，故A不符合题意；
B、y＝3x+1，是一次函数，故B符合题意；
C、y＝kx+b（k≠0），是一次函数，故C不符合题意；
D、y＝[image: image36.png]


，是反比例函数，故D不符合题意；
故选：B．
3．（4分）若[image: image37.png]


是关于x，y的方程x+my＝13的一个解，则m的值是（　　）
A．﹣5
B．5
C．﹣8
D．8
【解答】解：把[image: image38.png]


代入方程x+my＝13，得
3﹣2m＝13，
解得m＝﹣5．
故选：A．
4．（4分）根据下列表述，能确定准确位置的是（　　）
A．万达影城3号厅2排
B．经十路中段


C．南偏东40°
D．东经117°，北纬36°
【解答】解：A、万达影城影城3号厅2排，不能确定具体位置，故本选项不符合题意；
B、经十路中段，不能确定具体位置，故本选项不符合题意；
C、南偏东40°，不能确定具体位置，故本选项不符合题意；
D、东经117°，北纬36°，能确定具体位置，故本选项符合题意．
故选：D．
5．（4分）对于一次函数y＝﹣x+3的图象与性质，下列结论正确的是（　　）
A．函数值随自变量增大而增大


B．函数图象与x轴交于负半轴


C．函数图象不经过第三象限


D．函数图象与y轴交于负半轴
【解答】解：∵y＝﹣x+3，k＝﹣1，
∴函数值随自变量增大而减小，故选项A错误，不符合题意；
函数图象与x轴的交点坐标为（3，0），故选项B错误，不符合题意；
该函数图象经过第一、二、四象限，不经过第三象限，故选项C正确，符合题意；
函数图象与y轴的交点坐标为（0，3），故选项D错误，不符合题意；
故选：C．
6．（4分）下面的三个问题中都有两个变量：
①正方形的周长y与边长x；
②汽车以30千米/时的速度行驶，它的路程y与时间x；
③水箱以0.8L/min的流量往外放水，水箱中的剩余水量y与放水时间x．
其中，变量y与变量x之间的函数关系可以利用如图所示的图象表示的是（　　）
[image: image39.png]gy




A．①②
B．①③
C．②③
D．①②③
【解答】解：正方形的周长y与边长x的关系式为y＝4x，故①符合题意；
汽车以30千米/时的速度行驶，它的路程y与时间x的关系式为y＝30x，故②符合题意；
水箱以0.8L/min的流量往外放水，水箱中的剩余水量y与放水时间d关系式为：水箱中的剩余水量＝水箱的水量﹣0.8x，故③不符合题意；
所以变量y与变量x之间的函数关系可以用如图所示的图象表示的是①②．
故选：A．
7．（4分）若点P（2，b）和点Q（a，﹣3）关于y轴对称，则a+b的值是（　　）
A．﹣1
B．1
C．﹣5
D．5
【解答】解：∵点P（2，b）和点Q（a，﹣3）关于y轴对称，
∴a＝﹣2，b＝﹣3，
∴a+b＝﹣2﹣3＝﹣5．
故选：C．
8．（4分）《九章算术》共收有246个数学问题，分为九章，其中第八章“方程”篇中记载了这样一道题：“今有甲乙二人持钱不知其数，甲得乙半而钱八十，乙得甲太半而钱亦八十．问甲、乙持钱各几何？”题目大意是：甲、乙两人各带了若干钱，如果甲得到乙所有钱的一半，那么甲共有钱80．如果乙得到甲所有钱的[image: image40.png]


，那么乙也共有钱80．若设甲、乙原本各持钱x，y，则根据题意可列方程组为（　　）
A．[image: image41.png]Lo
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B．[image: image42.png]x+2y=80
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C．[image: image43.png]+y=80
x+3y=80




D．[image: image44.png]



【解答】解：根据题意，得：[image: image45.png]


，
故选：D．
9．（4分）在同一平面直角坐标系中，函数y＝kx与y＝[image: image46.png]


x+k的图象大致是（　　）
A．[image: image47.png]



B．[image: image48.png]





C．[image: image49.png]



D．[image: image50.png]



【解答】解：A、由函数y＝kx的图象，得k＜0，由y＝[image: image51.png]


x+k的图象，得k＜0，故符合题意；
B、由函数y＝kx的图象，得k＜0，由y＝[image: image52.png]


x+k的图象，得k＞0，k值相矛盾，故不符合题意；
C、由函数y＝kx的图象，得k＞0，由y＝[image: image53.png]


x+k的图象不正确，故不符合题意；
D、由函数y＝kx的图象，得k＞0，由y＝[image: image54.png]


x+k的图象不正确，故不符合题意；
故选：A．
10．（4分）为培养同学们的创新精神，某校举办校园科技节活动，八年级同学进行了机器人行走性能试验．在试验场地有A，B，C三点顺次在同一笔直的赛道上，甲、乙两机器人分别从A，B两点同时同向出发，历时8分钟同时到达C点，乙机器人始终以60米/分的速度行走，如图是甲、乙两机器人之间的距离y（米）与它们的行走时间x（分钟）之间的函数图象，若前3.5分钟甲机器人的速度不变，则出发（　　）分钟后两机器人最后一次相距6米．
[image: image55.png]x (73 5H)
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A．6
B．6.4
C．6.8
D．7.2
【解答】解：由图可知，甲机器人用3分钟追上乙机器人，
∴甲机器人速度比乙机器人快[image: image56.png]


＝30（米/分钟），
∴3.5分钟时，甲机器人在乙机器人前面30×（3.5﹣3）＝15（米），
设4到8分钟的解析式为y＝kx+b，将（4，15），（8，0）代入得：
[image: image57.png]


，
解得[image: image58.png]


，
∴y＝﹣[image: image59.png]


x+30，
当y＝6时，﹣[image: image60.png]


x+30＝6，
解得x＝6.4，
故选：B．
二、填空题（本大题共6个小题，每小题4分，共24分.）
11．（4分）点（0，2）到x轴的距离为 　2　．
【解答】解：点（0，2）到x轴的距离为|2|＝2．
故答案为：2．
12．（4分）如图，若“购物中心”用C3表示，则“实验中学”可以表示为 　A2　．
[image: image61.png]@)
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【解答】解：∵“购物中心”用C3表示，
∴“实验中学”可以表示为A2．
故答案为：A2．
13．（4分）一次函数y＝x﹣1的图象向上平移3个单位后与y轴的交点是 　（0，2）　．
【解答】解：一次函数y＝x﹣1的图象向上平移3个单位后，相应的函数是y＝x﹣1+3＝x+2，
当x＝0时，y＝2，
∴一次函数y＝x﹣1的图象向上平移3个单位后与y轴的交点是（0，2），
故答案为：（0，2）．
14．（4分）一次函数y＝3x﹣1与y＝2x图象的交点是（1，2），则方程组[image: image62.png]


的解为　[image: image63.png]


　．
【解答】解：∵一次函数y＝3x﹣1与y＝2x的图象的交点是（1，2），
∴方程组[image: image64.png]


的解为[image: image65.png]


．
故答案为：[image: image66.png]


．
15．（4分）根据如图中两人的对话记录可知，篮球的原价（打折前的价格）为 　140　元．
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【解答】解：设篮球的原价（打折前的价格）为x元，足球的原价（打折前的价格）为y元，
根据题意得：[image: image68.png]x+y=220
0. Tx+0. 8y=162



，
解得：[image: image69.png]


，
∴篮球的原价（打折前的价格）为140元．
故答案为：140．
16．（4分）规定：在平面直角坐标系中，一个点作“0”变换表示将它向右平移一个单位，一个点作“1”变换表示将它关于x轴做轴对称，由数字0和1组成的序列表示一个点按照上面描述依次连续变换．例如：点O（0，1）按序列“01”作2次变换，表示点O先向右平移一个单位得到O1（1，1），再将Q1（1，1）关于x轴做轴对称从而得到O2（1，﹣1）．若点A（0，﹣1）经过“0101……01”共2022次变换后得到点A2022，则点A2022的坐标为 　（1011，1）　．
【解答】解：点O（0，1）按序列“01”作变换，表示点O先向右平移一个单位得到O1（1，1），再将O1（1，1）关于x轴对称得到Q2（1，﹣1）；
将A（0，﹣1）按序列“01”作变换，将A（0，﹣1）先向右平移一个单位得到A1（1，﹣1），再将A1（1，﹣1）关于x轴对称得到A2（1，1）；
再将A2（1，1）作2次变换，可得A3（2，1），A4（2，﹣1）；
再将A4（1，1）作2次变换，可得A5（3，1），A6（3，﹣1）；
.....．
∴A（0，﹣1）经过2n次变换后得到点的坐标为（n，﹣1），
则点A（0，﹣1）经过“0101……01”共2022次变换后得到点A2022，则点A2022的坐标为（1011，1）．
故答案为：（1011，1）．
三、解答题（本大题共10个小题，共86分.请写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17．（6分）请用指定的方法解下列方程组：
（1）[image: image70.png]


（代入法）；
（2）[image: image71.png]


（加减法）．
【解答】解：（1）整理得：[image: image72.png]


，
由①，得n＝2m﹣4③，
把③代入②，得2m+3（2m﹣4）＝12，
解得：m＝3，
把m＝3代入③，得n＝2×3﹣4＝6﹣4＝2，
所以原方程组的解是[image: image73.png]


；
（2）[image: image74.png]


，
②﹣①，得6t＝﹣18，
解得：t＝﹣3，
把t＝﹣3代入①，得6s+15＝3，
解得：s＝﹣2，
所以原方程组的解是[image: image75.png]


．
18．（6分）[image: image76.png]


是二元一次方程ax﹣3y＝2和2x+y＝b的公共解，求a与b的值．
【解答】解：∵[image: image77.png]


是二元一次方程ax﹣3y＝2和2x+y＝b的公共解，
所以[image: image78.png]


，
解得[image: image79.png]


，
即a的值是7，b的值是8．
19．（6分）如图，8块相同的长方形地砖拼成一个矩形，设每块长方形地砖的长为xcm，宽为ycm．请求出每块地砖的长与宽．（应用二元一次方程组解决）
[image: image80.png]60cm





【解答】解：设每块小长方形地砖的长为xcm，宽为ycm，
由题意得：[image: image81.png]


，
解得，[image: image82.png]


．
∴每块小长方形地砖的长为45cm，宽为15cm．
20．（8分）在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长为1，格点三角形（顶点是网格线的交点的三角形）ABC的顶点A，B的坐标分别为（﹣2，3），（﹣2，﹣2）．
（1）请在网格平面内画出平面直角坐标系；
（2）若点C的坐标为（3，5），请标出点C，并画出△ABC；
（3）请画出△ABC关于y轴对称的△A1B1C1；
（4）直接写出△ABC的面积为 　[image: image83.png]


　．
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【解答】解：（1）如图，
（2）如图，点C和△ABC为所作；
（3）如图，△A1B1C1为所作；
[image: image85.png]



（4）△ABC的面积＝[image: image86.png]


×5×5＝[image: image87.png]


．
故答案为：[image: image88.png]


．
21．（8分）如图，直线l是一次函数y＝kx+b的图象，且经过点A（0，1）和点C（3，﹣3）．
（1）求k和b的值；
（2）求直线l与两坐标轴所围成的三角形的面积．
[image: image89.png]



【解答】解：（1）把A（0，1）和C（3，﹣3）分别代入y＝kx+b得[image: image90.png]


，
解得[image: image91.png]


；
（2）一次函数解析式为y＝﹣[image: image92.png]


x+1，
当y＝0时，﹣[image: image93.png]


x+1＝0，
解得x＝[image: image94.png]


，
∴一次函数与x轴的交点坐标为（[image: image95.png]


，0），
∴直线l与两坐标轴所围成的三角形的面积＝[image: image96.png]


×1×[image: image97.png]


＝[image: image98.png]


．
22．（8分）小明用的练习本可在甲、乙两个商店买到，已知两个商店的标价都是每本练习本1元，但甲商店的优惠条件是：购买10本以上，从第11本开始按标价的7折卖；乙商店的优惠条件是：从第1本开始就按标价的8.5折卖．
（1）分别写出两商店优惠后的价格y（元）与购买数量x（本）之间的关系式；
（2）小明要买22本练习本，到哪个商店购买较省钱？请说明理由．
【解答】解：（1）由题意可得，y乙＝0.85x（x＞0）；
当0＜x≤10时，y甲＝x，
当x＞10时，y甲＝10+0.7（x﹣10）＝0.7x+3，
∴[image: image99.png]_x (0<x
VB 0. 7243 (x3>10)



；
（2）当x＝22时，
y甲＝0.7×22+3＝18.4（元），
y乙＝0.85×22＝18.7（元），
∵y甲＜y乙，
∴在甲商店购买合算．
23．（10分）【阅读理解】
在求代数式的值时，可以用整体求值的方法，化难为易．
例：已知[image: image100.png]3x2y+ ©
Tx+5y+3z=10 @)



，求x+y+z的值．
解：①×2得：6x+4y+2z＝8③
②﹣③得：x+y+z＝2
∴x+y+z的值为2．
【类比迁移】（1）已知[image: image101.png]x+2y+3z=10
Ex+6y+72=26



，求3x+4y+5z的值；
【实际应用】（2）马上期中了，班委准备把本学期卖废品的钱给同学们买期中奖品，根据商店的价格，购买40本笔记本、20支签字笔、4支记号笔需要488元．通过还价，班委购买了80本笔记本、40支签字笔、8支记号笔，只花了732元，请问比原价购买节省了多少钱？
【解答】解：（1）[image: image102.png]X+2y+3:
Bx+6y+7z=26(2)



，
①+②得：6x+8y+10z＝36，
则3x+4y+5z＝18；
（2）设笔记本、签字笔、记号笔的价格分别为x元，y元，z元，
根据题意得：40x+20y+4z＝488，
∴80x+40y+8z＝488×2＝976，
976﹣732＝244（元），
则比原价购买节省了244元钱．
24．（10分）在平面直角坐标系中，P（a，b），Q（c，d），对于任意的实数，我们称点K（kc﹣ka，kd﹣kb）为点P和点Q的k系点（k≠0）．例如：已知P（1，﹣2），Q（3，1），点P和点Q的2系点为K（4，6）．已知A（0，2），B（1，﹣3）．
（1）点A和点B的3系点的坐标为 　（3，﹣15）　（直接写出答案）；
（2）已知点C（2，m），若点B和点C的k系点为点D，点D在第二、四象限的角平分线上．
①求m的值；
②连接CD，若CD∥x轴，求△BCD的面积．
【解答】解：（1）∵A（0，2），B（1，﹣3），
∴点A和点B的3系点的坐标为：（3×1﹣3×0，﹣3×3﹣3×2），
即（3，﹣15），
故答案为：（3，﹣15）；
（2）①∵点C（2，m），点B和点C的k系点为点D，
∴点D的坐标为：（2k﹣k，mk+3k），即（k，mk+3k），
∵点D在第二、四象限的角平分线上，
∴﹣k＝mk+3k，
解得：m＝﹣4；
②由①可得：点C（2，﹣4），点D（k，﹣k），
∵CD∥x轴，
∴﹣k＝﹣4，
解得：k＝4，
∴点D（4，﹣4），
∴CD＝4﹣2＝2，
点B到CD的距离为：﹣3﹣（﹣4）＝1，
∴S△BCD＝[image: image103.png]


×1×2＝1．
25．（12分）为落实“双减”政策，老师布置了一项“编题”作业给小亮、小莹和小明的学习小组：“请结合图象创设情境，加入适当的条件，设计一道数学问题，并作出合理的解释”．以下是老师参与下的学习小组活动片段：
【观察图象】
如图，是老师在平面直角坐标系中画出的图象，请同学们结合图象创设背景；
【创设背景】
小莹说：“可以创设这样的背景：一辆货车从甲地行驶到乙地去拉货，到达乙地后旋即返回，这里横坐标表示行驶的时间，单位是小时，纵坐标表示货车与甲地的距离，单位是千米．
小亮说：“显然去时的速度快于返回的速度，可设去乙地的速度为60km/h，返回甲地的速度为30km/h．
小明说：“还应该给出条件，甲乙两地间的距离为120千米．”
老师说：“非常好，这样就可以试着提出问题了．”
【提出问题】
小莹说：“可以求货车从甲地去乙地的时间是多少！”
小亮说：“可以问A，B两点的坐标是多少！”
小明说：“可以问货车何时距离甲地30km！”
老师说：“大家的想法真好，就按大家的设计吧，下面可以概括出题了！”
请结合以上对话，回答问题．在学习小组设计的问题中：
（1）货车从甲地去乙地时间为 　2　h；
（2）请求出图中A，B两点的坐标；
（3）当货车距离甲地30km时，行驶的时间是多少？
[image: image104.png]Y
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【解答】解：（1）货车从甲地去乙地时间为：120÷60＝2（h），
故答案为：2；
（2）由（1）可知，点A的坐标为（2，120）；
货车返回所需时间为：120÷30＝4（h），
2+4＝6（h），
故点B的坐标为（6，0）；
（3）[image: image105.png]


＝[image: image106.png]


（h）或6﹣[image: image107.png]


＝5（h），
答：当货车距离甲地30km时，行驶的时间是[image: image108.png]


h或5h．
26．（12分）如图，直线y＝kx+6交y轴于点A，交x轴负半轴于点B，且OA＝3OB，P是直线AB上的一个动点，点C的坐标为（6，0），直线PC交y轴点于D，O是原点．
（1）求k的值；
（2）直线AB上是否存在一点P，使得△OCD与△AOB是全等的？若存在，请求出点P的坐标；若不存在，请说明理由；
（3）当点P在射线BA上运动时，连接OP，是否存在点P，使得△OPC为等腰三角形？若存在，请直接写出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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【解答】解：（1）在y＝kx+6中，令x＝0得y＝6，
∴A（0，6），OA＝6，
∵OA＝3OB，
∴OB＝2，B（﹣2，0），
把B（﹣2，0）代入y＝kx+6得：
0＝﹣2k+6，
解得k＝3；
∴k的值是3；
（2）存在一点P，使得△OCD与△AOB是全等的，理由如下：
∵C（6，0），
∴OC＝6＝OA，
∵∠COD＝90°＝∠AOB，
∴△OCD与△AOB全等，只需OD＝OB＝2，
∴D（0，2），
设直线CD解析式为y＝mx+2，把C（6，0）代入得：
0＝6m+2，
解得m＝﹣[image: image110.png]


，
∴直线CD解析式为y＝﹣[image: image111.png]


x+2，
由（1）知k＝3，
∴直线AB解析式为y＝3x+6，
由[image: image112.png]


得[image: image113.png]ol onls



，
∴点P的坐标为（﹣[image: image114.png]


，[image: image115.png]


）；
当P在x轴下方时，同理可得P（﹣3，﹣3）；
∴点P的坐标为（﹣[image: image116.png]


，[image: image117.png]


）或（﹣3，﹣3）；
（3）存在点P，使得△OPC为等腰三角形，理由如下：
设P（t，3t+6），且t≥﹣2，
∵O（0，0），C（6，0），
∴OP2＝t2+（3t+6）2，OC2＝36，CP2＝（t﹣6）2+（3t+6）2，
①当OP＝OC时，t2+（3t+6）2＝36，
解得t＝0或t＝﹣3.6（舍去），
∴P（0，6）；
②当OP＝CP时，t2+（3t+6）2＝（t﹣6）2+（3t+6）2，
解得t＝3，
∴P（3，15）；
③当OC＝CP时，36＝（t﹣6）2+（3t+6）2，
方程无实数解；
综上所述，P的坐标为（0，6）或（3，15）．
方法二：
存在点P，使得△OPC为等腰三角形，理由如下：
①若OP＝OC，
∵OA＝OC＝6，
∴此时P与A重合，P（0，6）；
②若OP＝CP，
∴P在OC的垂直平分线上，
∴xP＝[image: image118.png]


＝3，
∴P（3，15）；
③若OC＝CP，
当P在y轴左侧时，∠POC为钝角，
∴CP＞OC，不符合题意，
当P在y轴右侧时，∠CAP为钝角，
∴CP＞CA∠OC，不符合题意，
∴这种情况不存在，
综上所述，P的坐标为（0，6）或（3，15）．
四、选做题（本大题共1个小题，共25分）（本小题满分0分，（1）（2）题各5分，（3）题15分．）
27．一个三角形可以被剖分为两个等腰三角形，已知原三角形的一个内角为36°，则原三角形最大内角的所有可能值的总和是（　　）
A．528°
B．526°
C．538°
D．536°
【解答】解：①原三角形是锐角三角形，最大角是72°的情况：
如图∠ABC＝∠ACB＝72°，∠A＝36°，AD＝BD＝BC，则最大角是72°；
[image: image119.png]


，
②原三角形是直角三角形，最大角是90°的情况：
如图∠ABC＝90°，∠A＝36°，AD＝CD＝BD，
[image: image120.png]



③原三角形是钝角三角形，最大角是108°的情况：
如图∠BAC＝108°，∠B＝36°，BD＝AB，AD＝DC，
[image: image121.png]



④原三角形是钝角三角形，最大角是126°的情况：
如图∠ABC＝126°，∠C＝36°，AD＝BD＝BC，
[image: image122.png]



⑤原三角形是钝角三角形，最大角是132°的情况：
如图∠C＝132°，∠ABC＝36°，AD＝BD，CD＝CB，
[image: image123.png]



故原三角形最大内角的所有可能值的总和是：72°+90°+108°+132°+126°＝528°．
故选：A．
28．91003﹣7902+3801的个位数字是（　　）
A．0
B．3
C．6
D．9
【解答】解：9n的个位数字变化规律为9，1，9，1循环，
故91003个位数字为9，
7n的个位数字变化规律为7，9，3，1，7，9，3，1循环，
902÷4＝225……2，
故7902个位数字为9，
3n的个位数字变化规律为3，9，7，1，3，9，7，1循环，
801÷4＝200……1，
故3801个位数字为3，
∴91003﹣7902+3801的个位数字是9﹣9+3＝3，
故选：B．
29．求y＝|[image: image124.png]


﹣[[image: image125.png]


+[image: image126.png]


]|的最大值，并求此时的x的值，其中[[image: image127.png]


+[image: image128.png]


]表示不超过[image: image129.png]


+[image: image130.png]


的最大整数，x是整数．
【解答】解：设[[image: image131.png]


+[image: image132.png]


]＝n，
则[image: image133.png]


+[image: image134.png]


＝n+a（0≤a＜1），
∴[image: image135.png]


＝n+a﹣[image: image136.png]


，
∴y＝|n+a﹣[image: image137.png]


﹣n|＝|a﹣[image: image138.png]


|，
当a＝0时，y最大＝[image: image139.png]


，
此时[image: image140.png]


+[image: image141.png]


＝n（n为整数），
∴整数x＝2，
∴y的最大值为[image: image142.png]


，此时x＝2．
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